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Κεφάλαιο 1
Τουρισµός και νέες τεχνολογίες



Γενικά (1/5)

u Σε ένα ευρωπαϊκό και διεθνές οικονοµικό περιβάλλον, η τεχνολογία, η
καινοτοµία, η έρευνα και η γνώση διαδραµατίζουν έναν όλο και πιο
σηµαντικό ρόλο για την ανταγωνιστική ικανότητα των οικονοµιών.

u Ο όρος «τεχνολογία» χρησιµοποιείται µε την ευρεία έννοια, δηλαδή
ως όρος που καλύπτει τη γνώση, τη συµπεριφορά, τις αντιλήψεις, την
τεχνογνωσία, τις παραγωγικές ικανότητες, τους θεσµούς και τους
µηχανισµούς που κινούν τις κοινωνικοοικονοµικές λειτουργίες σε µια
χώρα.



Γενικά (2/5)

u Το τεχνολογικό υπόβαθρο της ανταγωνιστικότητας είναι στενά
συνδεδεµένο µε το τεχνολογικό υπόβαθρο των επιχειρήσεων, των
κλάδων, του εκπαιδευτικού συστήµατος και των κρατικών
λειτουργιών.

u Όταν η ανταγωνιστικότητα προσεγγίζεται ως διαδικασία, τότε
λαµβάνονται υπόψη παράγοντες, όπως είναι: η επιχειρηµατικότητα, οι
υποδοµές, το ανθρώπινο δυναµικό, η έρευνα και η καινοτοµία, οι
κρατικές πολιτικές, παράγοντες κόστους, η συναλλαγµατική ισοτιµία,
ο ανταγωνισµός στην αγορά, κ.α.



Γενικά (3/5)

u Εντοπίστηκε η ανάγκη ανάπτυξης οργανωτικών καινοτοµιών, οι οποίες
λειτουργούν συµπληρωµατικά µε τις επενδύσεις σε ανθρώπινο και
φυσικό κεφάλαιο, σε Τεχνολογίες Πληροφορικής & Επικοινωνιών
(ΤΠΕ) και σε Έρευνα & Ανάπτυξη (Ε&Α).

u Τόσο για τις αναπτυγµένες, όσο και για τις λιγότερο αναπτυγµένες
οικονοµίες, δεν είναι µόνο οι τεχνολογικές καινοτοµίες που συνδέονται
µε το επίπεδο ανάπτυξής τους, αλλά είναι και οι οργανωτικές
καινοτοµίες, οι οποίες επηρεάζουν την παραγωγικότητα, επιτρέποντας
τη δηµιουργία «πλεονάσµατος».



Γενικά (4/5)



Γενικά (5/5)

u Οι οργανωτικές καινοτοµίες επιφέρουν αναδιαµόρφωση στην
οργάνωση της παραγωγής, στα συστήµατα διανοµής, στις µεθόδους
προώθησης των πωλήσεων, στη σχεδίαση, στους τρόπους
χρηµατοδότησης, κ.λπ.

u Οι τεχνολογικές αλλαγές δεν µπορούν να αξιοποιηθούν εάν δεν
υπάρξουν και συνεχείς µετασχηµατισµοί και προσαρµογές στους
θεσµούς, οι οποίοι καθιστούν εφικτή τη χρησιµοποίησή τους.



Τεχνολογία & ανταγωνιστικότητα στην Ελλάδα 
(1/2)

u Το ελληνικό παραγωγικό σύστηµα σηµειώνει σηµαντικές ελλείψεις
στις κρίσιµες αυτές τεχνολογικές «γνωσιακές» παραµέτρους.

u Ο Έλληνας επιχειρηµατίας αντιµετωπίζει σαφή όρια και περιορισµούς,
µε αποτέλεσµα είτε να µην έχει τη δυνατότητα είτε να µη θέλει να
εµπλακεί στις ισχυρές ανταγωνιστικές πιέσεις που χαρακτηρίζουν τον
σύγχρονο ανταγωνισµό.

u Γι’ αυτό, αναπτύσσει δραστηριότητες σε πιο προστατευµένους τοµείς,
µε µορφές που δεν δηµιουργούν προοπτικές ανταγωνιστικότητας (π.χ.
µικρά µεγέθη, παραοικονοµία, χαµηλό επίπεδο οργάνωσης και
τεχνολογίας, περιορισµένος χρόνος επιχειρηµατικής ζωής.



Τεχνολογία & ανταγωνιστικότητα στην Ελλάδα 
(2/2)
Άξονες που µπορεί να εστιαστεί η εθνική διαρθρωτική πολιτική, στοχεύοντας
στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του ελληνικού βιοµηχανικού
συστήµατος:

1) Την αναβάθµιση της γνωστικής υποδοµής και την ανάπτυξη ερευνητικής
και καινοτοµικής δραστηριότητας

2) Τον τεχνολογικό εξοπλισµό των επιχειρήσεων

3) Την ανάπτυξη των δικτυώσεων ως τρόπου πρόσβασης των µικροµεσαίων
επιχειρήσεων (ΜΜΕ) σε πόρους που δεν διαθέτουν

4) Την ανάπτυξη χρηµατοδοτικών και εγγυοδοτικών µηχανισµών



Τεχνολογίες Πληροφορικής & Επικοινωνιών 
(1/5)

Ο όρος ΤΠΕ περιλαµβάνει τις τεχνολογίες υπολογιστών και επικοινωνιών
που χρησιµοποιούνται για

u να αποκτήσουν,

u να επεξεργαστούν,

u να αναλύσουν,

u να αποθηκεύσουν,

u να ανακτήσουν,

u να διαδώσουν και

u να εφαρµόσουν τις πληροφορίες.



Τεχνολογίες Πληροφορικής & Επικοινωνιών 
(2/5)

u Οι στρατηγικές επιπτώσεις των νέων ΤΠΕ είναι µεγάλες για όλους τους
τοµείς του ταξιδιωτικού εµπορίου και για τους τοµείς µεταφορών.

u Ποικιλία τύπων τεχνολογικών συστηµάτων περιλαµβάνονται στην
παραγωγή και τη διανοµή των προϊόντων τουρισµού.

u Αν µια επιχείρηση, η οποία δραστηριοποιείται στον τοµέα του
τουρισµού δεν ακολουθήσει τις τεχνολογικές εξελίξεις, κινδυνεύει να
χάσει σηµαντικό µερίδιο των πελατών της.

u Ο τουρισµός αποτελεί έναν κλάδο όπου το ηλεκτρονικό εµπόριο
µπορεί να υποστηρίξει και να ενισχύσει σηµαντικά την αποτελεσµατική
λειτουργία του και την ανάπτυξή του.



Τεχνολογίες Πληροφορικής & Επικοινωνιών 
(3/5)
u Η εφαρµογή των ΤΠΕ παρέχει εργαλεία για αναζήτηση χρήσιµων και

κερδοφόρων αγορών λιανικής, για αναγνώριση στοιχείων
προστιθέµενης αξίας για το προϊόν και προώθησης διαφοροποιηµένων
προϊόντων µέσω εξειδικευµένων καναλιών για συγκεκριµένα τµήµατα
της αγοράς.

u Η αποτελεσµατική κοστολόγηση και η ευελιξία είναι σηµαντικά
πλεονεκτήµατα, τα οποία ισχυροποιούν οι εφαρµογές των ΤΠΕ, καθώς
βοηθούν στις µειώσεις του κόστους και µεγιστοποιούν την
αποτελεσµατικότητα.



Τεχνολογίες Πληροφορικής & Επικοινωνιών 
(4/5)

u Οι τεχνολογικές βελτιστοποιήσεις των ΤΠΕ έχουν εξελίξει ολόκληρο το
σύστηµα και επέφεραν σηµαντικά αποτελέσµατα στη διοίκηση
στρατηγικής και τακτικής των ταξιδιωτικών οργανισµών.

u Το πιο σηµαντικό είναι ότι έχουν αλλάξει ριζικά τη δοµή της
βιοµηχανίας και έχουν µεταβάλλει την ανταγωνιστικότητα όλων των
µερών στην αγορά.



Τεχνολογίες Πληροφορικής & Επικοινωνιών 
(5/5)
Λόγοι για τους οποίους η τεχνολογία ωφελεί τους τοµείς του εµπορίου ταξιδιού και
των µεταφορών:

u Ένταση πληροφοριών

u Εικόνα και αντίληψη

u Πολυπλοκότητα προϊόντων

u Φθαρτότητα του προϊόντος

u Απαιτητική διαχείριση

u Έλεγχος δαπανών

u Ανταγωνιστική αγορά



Στάδια εξέλιξης των ΤΠΕ (1/3)

Αν και τα συστήµατα πληροφόρησης που βασίζονται στους υπολογιστές είναι ένα
σχετικά πρόσφατο φαινόµενο, νεότερο του µισού αιώνα, µπορεί να γίνει µια
διάκριση ανάµεσα στα στάδια εξέλιξής του:

u Δεκαετία του ‘50 και του ‘60

• Το βασικό στοιχείο των συστηµάτων ήταν ο αυτοµατισµός της ροής δεδοµένων:
ήταν η εποχή της ηλεκτρονικής επεξεργασίας δεδοµένων.

u Δεκαετία του ‘70 και αρχές της δεκαετίας του ‘80

• Η εξαγωγή δεδοµένων για τη λήψη διαχειριστικών αποφάσεων έγινε επιτακτικότερη
και αυτό εισήγαγε την ανάγκη για πληροφοριακά συστήµατα διαχείρισης και
συστήµατα υποστήριξης λήψης αποφάσεων.



Στάδια εξέλιξης των ΤΠΕ (2/3)

u Τέλος της δεκαετίας του ’80 και κατά τη δεκαετία του ‘90

• Εµφανίστηκε ο τελικός χρήστης, που έκανε αναγκαία τη διανοµή
πρόσβασης στα δεδοµένα. Έγιναν αισθητοί οι περιορισµοί στη λειτουργία
των ποικίλων εφαρµογών, λόγω της αυξηµένης ανταγωνιστικότητας των
αγορών και του συνεχούς αυξανόµενου απαιτούµενου χρόνου απόκρισης.
Μεγάλοι επανασχεδιασµοί οδήγησαν στη δηµιουργία νέων και πιο
εξελιγµένων υπολογιστικών συστηµάτων. Όλο και περισσότεροι
οργανισµοί άρχισαν να χρησιµοποιούν καινοτόµες τεχνολογίες για να
αναπτύξουν νέα προϊόντα και υπηρεσίες ή να αλλάξουν δραστικά τον
τρόπο µε τον οποίο διανέµονταν στους καταναλωτές. Έτσι αναπτύχθηκαν
τα στρατηγικά συστήµατα πληροφόρησης, τα οποία είναι σχεδιασµένα για
την εξασφάλιση ενός ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος στην αγορά.



Στάδια εξέλιξης των ΤΠΕ (3/3)

Το ηλεκτρονικό εµπόριο

u δίνει τη δυνατότητα για την επέκταση της αγοράς µε πολύ µικρή κατανάλωση
κεφαλαίου,

u βελτιώνει τις προµήθειες και την προώθηση των προϊόντων,

u ενώ παράλληλα αυξάνει και τις επιλογές των καταναλωτών.

Μέσω της χρήσης των ΤΠΕ, το τουριστικό σύστηµα έχει «παγκοσµιοποιηθεί» και
διευκολύνει τόσο τους καταναλωτές, µέσω της προσφοράς συνοπτικών,
διαφανών και αποτελεσµατικών διαδικασιών, όσο και τους τουριστικούς
προορισµούς, αυξάνοντας έτσι την ανταγωνιστικότητά τους.



ΤΠΕ στον τουρισµό (1/6)

u Ο τουρισµός αποτελεί έναν τοµέα πληροφοριών και οι ΤΠΕ αποτελούν βασική
κινητήρια δύναµη για τους προορισµούς σε θέµατα οργάνωσης και προώθησης
του τουριστικού τους προϊόντος.

u Κανένας τοµέας δεν έχει επηρεαστεί περισσότερο από την «επανάσταση της
τεχνολογίας» απ’ ό,τι ο τουρισµός.

u Τα οικονοµικά οφέλη που σχετίζονται µε την ανάπτυξη του τουρισµού
οδήγησαν τους παγκόσµιους φορείς σε συζητήσεις για την ανάπτυξή του ως
βιοµηχανίας.

u Τα µηχανογραφηµένα συστήµατα κρατήσεων (CRS) ήταν από τις πρώτες
εφαρµογές της πληροφορικής σε παγκόσµιο επίπεδο.



ΤΠΕ στον τουρισµό (2/6)

u Ο τουρισµός εκλαµβάνεται ως µια υβριδική βιοµηχανία, δεδοµένου ότι, ακόµα κι
αν κυριαρχείται από την παροχή πληροφοριών, κατ’ ουσίαν πρόκειται για ένα
φυσικό προϊόν.

u Αυτό απαιτεί την «απρόσκοπτη ενσωµάτωση τόσο των άυλων πληροφοριών όσο
και των φυσικών υπηρεσιών, µε ευέλικτη σύνθεση και των δύο».

u Οι ΤΠΕ διευκολύνουν αυτήν την ενσωµάτωση και δίνουν τη δυνατότητα
προσαρµογής των τουριστικών προϊόντων που ταιριάζουν στις ανάγκες των
ατόµων.



ΤΠΕ στον τουρισµό (3/6)

u Η πρόκληση για τον φορέα του τουρισµού είναι η παροχή συγκεκριµένων,
ταξινοµηµένων ανά περιοχή δεδοµένων, κυρίως µέσω των ΤΠΕ, διατηρώντας
παράλληλα µια ενεργή και αµφίδροµη σχέση µε τους τουρίστες.

u Αντί η σχέση µεταξύ των φορέων τουρισµού και των τουριστών να βασίζεται
µόνο σε µια βραχυπρόθεσµη συναλλαγή, είναι απαραίτητο να δηµιουργηθούν
µακροπρόθεσµοι δεσµοί, οι οποίοι µπορούν να ενισχυθούν µέσω των ΤΠΕ.



ΤΠΕ στον τουρισµό (4/6)

Το κλειδί της επιτυχίας βρίσκεται στη γρήγορη αναγνώριση των αναγκών 
των καταναλωτών και στην προσέγγιση πιθανών πελατών µε 

ολοκληρωµένες, εξατοµικευµένες και ενηµερωµένες πληροφορίες.

Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού (ΠΟΤ)

World Tourism Organisation (WTO) 



ΤΠΕ στον τουρισµό (5/6)

Οι ΤΠΕ είναι η κινητήριος δύναµη για την τουριστική βιοµηχανία για τους
εξής λόγους:

u Κόστος

u Αγορά

u Ανταγωνισµός

u Κυβέρνηση και κανονιστικά µέτρα



ΤΠΕ στον τουρισµό (6/6)

u Οι ΤΠΕ εφαρµόζονται στον τουρισµό από την πρόωρη υιοθέτηση του
Ηλεκτρονικού Συστήµατος Κρατήσεων (CRS) στις αερογραµµές τη
δεκαετία του ‘50 και στη µετάβαση στα Παγκόσµια Συστήµατα
Διανοµής (GDSs) στη δεκαετία του ’80.

u Τα Συστήµατα Διαχείρισης Ιδιοκτησίας (PMSs) και τα συστήµατα CRS
των ξενοδοχείων εµφανίστηκαν λίγο αργότερα.

u Ωστόσο, η ανάπτυξη του διαδικτύου είναι αυτή που έφερε
επαναστατικές αλλαγές στη δοµή της βιοµηχανίας, παρέχοντας στις
τουριστικές αρχές, στις αερογραµµές και σε ξενοδόχους µια ευκαιρία
για υψηλότερες άµεσες πωλήσεις.



Εργαλεία & εφαρµογές των ΤΠΕ στον τουρισµό 
(1/4)

u Η υιοθέτηση καινοτόµων µεθόδων προώθησης και υποστήριξης του
τουριστικού προϊόντος κάθε χώρας, τόσο από τους εθνικούς και
τοπικούς φορείς όσο και από τις επιχειρήσεις του κλάδου, µπορεί να
εξασφαλίσει επίπεδα ποιότητας και διαφοροποίησης των υπηρεσιών,
που εντέλει οδηγούν σε αύξηση του µεριδίου της χώρας, στη διεθνή
τουριστική ζήτηση.

u Τα εργαλεία και οι εφαρµογές που βασίζονται στις ΤΠΕ µπορούν να
οµαδοποιηθούν στις εξής κατηγορίες:

1. Τον εξοπλισµό ΤΠΕ

2. Τα προϊόντα λογισµικού

3. Τις υπηρεσίες και τους µεταφορείς ΤΠΕ



Εργαλεία & εφαρµογές των ΤΠΕ στον τουρισµό 
(2/4)
Ο τουρισµός είναι ένας κλάδος όπου οι ΤΠΕ µπορεί να έχουν πολλαπλές
χρήσεις, οι οποίες µπορούν να εφαρµοστούν

u τόσο από την πλευρά της προσφοράς (προωθητικές ενέργειες και
ενέργειες µάρκετινγκ για τους τουριστικούς προορισµούς, διαχείριση
των σχέσεων µε τους πελάτες καθώς και του τουριστικού χώρου)

u Όσο και από την πλευρά των καταναλωτών (εύρεση ακριβούς και
άµεσης πληροφόρησης και την αγορά υπηρεσιών).



Εργαλεία & εφαρµογές των ΤΠΕ στον τουρισµό 
(3/4)

Κλάδος Χρήση ΤΠΕ

Επιλογή τοποθεσίας και τουριστική ανάπτυξη Γεωχωρικές πληροφορίες και τεχνολογίες

Μάρκετινγκ Εισερχόµενη έρευνα αγοράς
Εξερχόµενη διαφήµιση

Διαχείριση Σχέσεων Πελατών
(Customer Relationship Management – CRM)

Τόπος διαµονής – προορισµός – τόπος διαµονής
Μεταβολή πιθανών πελατών σε πελάτες

Κλείσιµο ταξιδιού, καταλύµατα, εκδροµές, κ.λπ.
Διαχείριση ταξιδιού

Λειτουργίες Αγορές, διαχείριση υπηρεσιών και προµηθειών, 
διαχείριση µεγάλων αλυσίδων

Διαχείριση και έλεγχος τουριστικού χώρου Συστήµατα Γεωγραφικής Πληροφόρησης - ΓΣΠ
(Geographical Information System – GIS)
Παγκόσµια Συστήµατα Εντοπισµού Θέσης

(Global Positioning System – GPS)

Χρήσεις ΤΠΕ στον τουρισµό

Το GPS είναι ένα σύστημα 
εντοπισμού θέσης βασισμένο σε 

δορυφόρο, το οποίο περιλαμβάνει 
πλοήγηση, τοπογράφηση, 

χαρτογράφηση και γεωγραφικό 
σύστημα πληροφοριών (GIS).



Εργαλεία & εφαρµογές των ΤΠΕ στον τουρισµό 
(4/4)
Οι εφαρµογές των ΤΠΕ στην τουριστική βιοµηχανία αφορούν τοµείς,
όπως:

u Το διαδίκτυο

u Το ηλεκτρονικό εµπόριο

u Τη διαχείριση του τουριστικού προορισµού (Destination Management
Organization - DMO)

u Τα Γεωγραφικά Πληροφοριακά Συστήµατα – ΓΠΣ

u Τις ασύρµατες ηλεκτρονικές ετικέτες

u Τη χρήση τεχνολογιών κινητής πλατφόρµας στον τουρισµό (m-
tourism), όπως είναι τα GPS, οι εφαρµογές που απαιτούν εύρεση
τοποθεσίας (Location-based services), το ψηφιακό ραδιόφωνο, κ.λπ.

u Τα «έξυπνα» συστήµατα µέτρησης-ανάλυσης δεδοµένων στον
τουρισµό



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(1/22)
u Η τεχνολογία από µόνη της δεν µπορεί να δώσει αξία σε κάποια επιχείρηση.

u Ωστόσο, η στρατηγική και επαρκής διευκόλυνση της τεχνολογίας µέσα στην
επιχείρηση µπορεί να µειώσει τα λειτουργικά κόστη και να ενισχύσει την
παράδοση καλύτερων προϊόντων ή υπηρεσιών στους πελάτες.

u Η Ελλάδα εξακολουθεί να αποτελεί µία από τις 30 πιο ανταγωνιστικές χώρες.



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(2/22)

u O Travel & Tourism Development Index (TTDI) καταγράφει και
αξιολογεί συγκριτικά́ τις πολιτικές και τους παράγοντες που
επιτρέπουν τη βιώσιµη και ανθεκτική ανάπτυξη του τοµέα
Τravel & Tourism, ο οποίος µε τη σειρά του συµβάλλει στην
ανάπτυξη µιας χώρας.

u Ο νέος αυτός δείκτης, είναι ένα χρήσιµο και ευέλικτο εργαλείο
για τη συγκριτική αξιολόγηση των επιδόσεων των χωρών,
συµβάλλοντας έτσι στη δηµιουργία πιο ανθεκτικών και
βιώσιµων ταξιδιωτικών προορισµών.

u Η Ελλάδα κατατάσσεται στην 21η θέση του TTDI 2024





Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό (4/22)
u Ο δείκτης TTDI παίρνει τιµές από́ 1

έως 7 (βέλτιστο) και προκύπτει από́
το µέσο όρο πέντε επιµέρους
υποδεικτών (subindexes).



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(5/22)
Διευκόλυνση του 
περιβάλλοντος:

u Επιχειρηµατικό περιβάλλον

u Ασφάλεια & σιγουριά

u Υγεία & υγιεινή

u Ανθρώπινοι πόροι& αγορά 
εργασίας

u Ετοιµότητα ΤΠΕ



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό (6/22)

Business Environment

u Σχεδιασµός δράσεων για την προστασία της ιδιοκτησίας, τη διευκόλυνση ξένων επενδύσεων,
την εξασφάλιση ενός σταθερού οικονοµικού περιβάλλοντος για τις επιχειρήσεις, την
ενίσχυση των ΜΜΕ ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβαση σε χρηµατοδοτήσεις, υιοθέτηση
κατάλληλου φορολογικού συστήµατος

Human Resources and Labour Market

u Ενίσχυση µε συγκεκριµένες δράσεις εκπαίδευσης, επιµόρφωσης, υιοθέτησης νέων
πρακτικών στην αγορά εργασίας

ICT Readiness

u Ενίσχυση ψηφιακού µετασχηµατισµού

u Ψηφιοποίηση υπηρεσιών

u Εκπαίδευση του πληθυσµού για διασφάλιση της ταχείας εφαρµογής της τεχνολογίας



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(7/22)
Ταξιδιωτική & τουριστική 
πολιτική & διευκόλυνση 
συνθηκών:

u Ιεράρχηση ταξιδιών & 
τουρισµού

u Διεθνές άνοιγµα

u Ανταγωνιστικότητα 
τιµών



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(8/22)
Prioritization of Travel & Tourism

u Ενίσχυση της στρατηγική προώθησης του brand του προορισµού Ελλάδα

Price competitiveness

u Οι υψηλές τιµές σε δωµάτια ξενοδοχείων, καταλύµατα βραχυχρόνιας
µίσθωσης, αλλά και καυσίµων / ενέργειας, καθιστούν την Ελλάδα λιγότερο
ανταγωνιστική σε σχέση µε άλλες ανταγωνίστριες χώρες.



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(9/22)
Υποδοµή:

u Υποδοµή αεροπορικών 
µεταφορών

u Χερσαία & λιµενική υποδοµή

u Υποδοµή τουριστικών 
υπηρεσιών



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(10/22)
Air Transport Infrastructure

u Αύξηση της συνδεσιµότητας της Ελλάδας στο παγκόσµιο δίκτυο αεροµεταφορών.

Ground and Port Infrastructure

u Ενίσχυση του οδικού δικτύου (εκτός αυτοκινητοδρόµων) µε περισσότερους, άρτια
κατασκευασµένους δρόµους

u Ενίσχυση της πρόσβασης και της αποδοτικότητας των δηµόσιων συγκοινωνιών, καθώς και
των τρένων.

Tourist Service Infrastructure

u Προώθηση της ανταγωνιστικότητας των υπηρεσιών σε ξενοδοχεία, εστίαση και αναψυχή.



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(11/22)
Οδηγοί ζήτησης ταξιδιών & 
τουρισµού:

u Φυσικοί πόροι

u Πολιτιστικοί πόροι

u Πόροι µη-αναψυχής



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(12/22)
Natural Resources

u Αύξηση καταγεγραµµένων φυσικών µνηµείων παγκόσµιας κληρονοµιάς στην Ελλάδα

u Προστασία υδροβιοτόπων

u Διατήρηση και ενίσχυση προστατευόµενων ειδών χλωρίδας και πανίδας

Cultural resources

u Αύξηση καταγεγραµµένων πολιτιστικών µνηµείων παγκόσµιας κληρονοµιάς στην Ελλάδα

u Προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς

u Διατήρηση και ενίσχυση παραδοσιακών τεχνικών, πρακτικών και γνώσεων

u Ένταξη πόλεων της Ελλάδας στο Creative Cities Network της UNESCO



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(13/22)
Non-Leisure Resources

u Στοχευµένες δράσεις ανάδειξης εναλλακτικών µορφών τουρισµού (business, medical,
educational).



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(14/22)
Αειφορία ταξιδιών & τουρισµού:

u Περιβαλλοντική αειφορία

u Κοινωνικοοικονοµική 
ανθεκτικότητα και συνθήκες

u Πίεση & αντίκτυπος της 
ζήτησης ταξιδιών & 
τουρισµού



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(15/22)
Environmental sustainability

u Στοχευµένες δράσεις, όπως ο περιορισµός των ρύπων, η ορθή επεξεργασία λυµάτων, η
προστασία της δασικής έκτασης, η προστασία ειδών προς εξαφάνιση, η ενισχυµένη
προστασία της φύσης και των θαλασσών, η αύξηση της έκτασης των προστατευόµενων
περιοχών όπου κυριαρχεί βιοποικιλότητα.

Socioeconomic Resilience and Conditions

u Ο περιορισµός του ποσοστού του πληθυσµού που ζει κάτω από το όριο της φτώχειας, η
αύξηση του ποσοστού του πληθυσµού που θα λαµβάνει κάποια κοινωνική παροχή, η
ενίσχυση των δικαιωµάτων των εργαζοµένων, η διασφάλιση ίσων ευκαιριών στην αγορά
εργασίας, ο περιορισµός της ανισότητας των φύλων.



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(16/22)
Tourism & Travel Demand Pressure and Impact

u Η βελτίωση της ποιότητας ζωής σε πόλεις και αστικά κέντρα, ο στοχευµένος καταµερισµός
τουριστών για αποσυµφόρηση κορεσµένων τουριστικών περιοχών, η διεύρυνση της
τουριστικής σεζόν, η αύξηση της διάρκειας παραµονής.



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(17/22)
u TTDI 2024 scores for Europe and Eurasia



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(18/22)
u Travel & Tourism 

resources vs. 
tourist arrivals 



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(19/22)
Ευρυζωνική διείσδυση στην Ελλάδα

u Η ευρυζωνική διείσδυση στην Ελλάδα τον Ιούλιο του 2017 εξακολουθεί να
ξεπερνά τον µέσο όρο της ΕΕ, που ανέρχεται πλέον στο 32,7%.

u Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία Ιουλίου 2017 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
η Ελλάδα παρουσιάζει ποσοστό σταθερής ευρυζωνικής διείσδυσης της τάξης του
33,9%, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1% σε σχέση µε τον Ιούλιο του 2016.



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(20/22)

Ποσοστά ευρυζωνικής
διείσδυσης στην Ελλάδα



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(21/22)
Ψηφιακή ετοιµότητα Ελλάδας

u Στην έκθεση που διενεργείται σε ετήσια βάση από το World Economic Forum για
την παγκόσµια κατάσταση των τεχνολογιών πληροφορικής, χρησιµοποιείται ο
δείκτης Networked Readiness Index (NRI) για να µετρηθεί τόσο ο βαθµός
προετοιµασίας ενός έθνους ή µιας κοινότητας όσο και τα οφέλη από την
ανάπτυξη των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ).

u Το NRI αποτελείται από τρεις δείκτες που αξιολογούν:

u το περιβάλλον για τις ICT που προσφέρονται από µια χώρα ή µια κοινότητα

u η ετοιµότητα των βασικών συµµετεχόντων της κοινότητας (άτοµα, επιχειρήσεις και
κυβερνήσεις)

u η χρήση των ICT µεταξύ αυτών των συµµετεχόντων



Η χρήση των ΤΠΕ στον ελληνικό τουρισµό 
(22/22)

Θέση Ελλάδας στην παγκόσµια 

κατάταξη σε σχέση µε το δείκτη 
NRI



Νέος Τουρισµός (1/7)

u Το Παγκόσµιο Συµβούλιο Τουρισµού & Ταξιδιών είναι ένας πολύ σηµαντικός
τουριστικός φορέας, ο οποίος συνεργάζεται µε τα κράτη για τη βιωσιµότητα και
την ανάπτυξη του τουρισµού, καθότι αποτελεί έναν από τους πιο σηµαντικούς
τοµείς που συµβάλλουν στην αύξηση του πλούτου και των θέσεων εργασίας.

u Τα τελευταία χρόνια, ο τοµέας του τουρισµού είχε να αντιµετωπίσει πολλές
προκλήσεις, όπως τροµοκρατικά χτυπήµατα και οικονοµικές αναταραχές, τα
οποία άλλαξαν τις τάσεις της τουριστικής ζήτησης.

u Ταυτόχρονα, διεθνή γεγονότα λειτούργησαν ως καταλύτες, δηµιουργώντας
αλλαγές στη συµπεριφορά της τουριστικής αγοράς και στα ταξιδιωτικά πρότυπα
που είχαν δηµιουργηθεί σταδιακά κατά την προηγούµενη δεκαετία.



Νέος Τουρισµός (2/7)

u Το Προσχέδιο για έναν Νέο Τουρισµό (Blueprint for New Tourism) επισηµαίνει
άριστες πρακτικές ανάµεσα στον δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα.

u Αυτό το όραµα ασπάζεται µια νέα διάσταση για τον τουριστικό τοµέα και
αποτελεί µια ώριµη απάντηση σε έναν πιο πολύπλοκο κόσµο.

u Ο τοµέας Τ&Τ, πιο συγκεκριµένα η ζήτηση εντός αυτού, επλήγη περισσότερο
από την πανδηµία του Covid-19 από οποιονδήποτε άλλο τοµέα.

u Η ανάκαµψη του τοµέα Τ&Τ έχει ήδη ξεκινήσει, αν και όχι µε τον ίδιο ρυθµό σε
κάθε χώρα.

u Νέοι παράγοντες, όπως ο πόλεµος στην Ουκρανία, επηρεάζουν αρνητικά αυτήν
την άνιση ανάκαµψη.



Νέος Τουρισµός (3/7)

u Εάν συγκρίνουµε τον τοµέα Τ&Τ πριν και µετά την πανδηµία, θα συµπεραίνουµε
ότι ο κλάδος και οι πελάτες έχουν πλέον αλλάξει οριστικά.

u Οι ταξιδιώτες είναι πιο απαιτητικοί, ενώ χάρη στη διακοπή των διεθνών
ταξιδιών, είναι επίσης πιο ενήµεροι σχετικά µε τον αντίκτυπο των επιλογών
τους στο περιβάλλον και στο κλίµα.

u Λόγω των µεταβαλλόµενων προσδοκιών των πελατών, οι επιχειρήσεις και οι
κυβερνήσεις χρειάστηκε να επανεξετάσουν πού χρειάζεται να γίνουν επενδύσεις
σε σχέση µε το ποσοστό κινδύνου και την αστάθεια στην πελατειακή ζήτηση.



Νέος Τουρισµός (4/7)

Λαµβάνοντας υπόψη τις νέες τάσεις στον τουρισµό που καταγράφονται από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τουρισµού, τις παγκόσµιες εξελίξεις και τις αλλαγές στον
τοµέα των Τ&Τ, συµπεραίνουµε τα εξής:

u Η τουριστική αγορά εµφανίζει ταχύτερους ρυθµούς ανάκαµψης ύστερα από
συµβάντα που ανακόπτουν περιστασιακά τον τουρισµό.

u Οι άνθρωποι θα συνεχίζουν να κάνουν πιο συχνά, αλλά µικρότερης διάρκειας
ταξίδια.

u Η αύξηση της ζήτησης για τις χαµηλού κόστους αεροπορικές εταιρείες ήταν
πρωτοφανής.



Νέος Τουρισµός (5/7)

u Οι τουρίστες πολλές φορές δεν επιλέγουν απλώς ένα συγκεκριµένο προορισµό,
αλλά αναζητούν µια τουριστική εµπειρία.

u Η ζήτηση για αυθεντικές εµπειρίες, όπως για επαφή µε την τοπική κουλτούρα
και τη φύση, θα συνεχίσει να αυξάνεται.

u Αν και οι σηµαντικότεροι τουριστικοί όµιλοι θεωρούν ότι το τουριστικό πακέτο
απέχει πολύ από την εξαφάνισή του, αυτοί που θα κυριαρχήσουν θα είναι οι
προορισµοί και οι προµηθευτές που αναπτύσσουν φιλικές προς τον χρήστη
ιστοσελίδες, οι οποίες παρέχουν τη δυνατότητα άµεσης κράτησης και δυναµικά
πακέτα.



Νέος Τουρισµός (6/7)

u Ο νέος τουρισµός κοιτάζει πέρα από τις βραχυπρόθεσµες εκτιµήσεις, εστιάζει
όχι µόνο στα οφέλη των ταξιδιωτών αλλά και στα οφέλη των κατοίκων των
περιοχών υποδοχής, και στα πλεονεκτήµατα του φυσικού, κοινωνικού και
πολιτιστικού περιβάλλοντος.

u Ο τουριστικός τοµέας πρέπει να βασιστεί στο παρακάτω τρίπτυχο για να πετύχει
τα µέγιστα δυνατά οφέλη:

u Αναγνώριση από τις κυβερνήσεις της σπουδαιότητας και προτεραιότητας του
τουριστικού τοµέα.

u Εξισορρόπηση ανάµεσα στα οικονοµικά αποτελέσµατα των επιχειρήσεων και στις
ανθρώπινες, πολιτισµικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις.

u Κοινή επιδίωξη µακροχρόνιας ανάπτυξης και ευηµερίας.



Νέος Τουρισµός (7/7)

Ο νέος τουρισµός µπορεί να προσφέρει:

u Ελπίδα στους ανθρώπους και στην οικονοµία

u Συνεπή πολιτική για αναβάθµιση και ανάδειξη του τουρισµού και ενίσχυση των
εσόδων

u Περισσότερες συναλλαγµατικές εισπράξεις σε εθνικό επίπεδο

u Ευκαιρίες για ίδρυση επιχειρήσεων εξαρτηµένων από τον τουρισµό



Σύνοψη (1/2)

u Το 2020, οι ταξιδιωτικοί περιορισµοί, τα lockdown, οι ανησυχίες των
καταναλωτών και η οικονοµική ύφεση συνέβαλαν στην απώλεια 4,5
τρισεκατοµµυρίων δολαρίων στο ΑΕΠ Τ&Τ και 62 εκατοµµυρίων θέσεων
εργασίας.

u Ο συνολικός αριθµός των διεθνών αφίξεων θα επιστρέψει στα προ πανδηµίας
επίπεδα έως το 2024 το νωρίτερο.

u Το ξέσπασµα του πολέµου στην Ουκρανία το 2022 δηµιούργησε περαιτέρω
προβλήµατα στην ανάκαµψη του τοµέα Τ&Τ, όπως αύξηση στις τιµές της
ενέργειας, ταξιδιωτικούς περιορισµούς, διαταραχές στην εφοδιαστική αλυσίδα
και ανησυχίες σχετικά µε την ασφάλεια.



Σύνοψη (2/2)

Συµπεραίνουµε τα εξής:

u Η ανάγκη για την ανάπτυξη Τ&Τ είναι µεγαλύτερη από ποτέ.

u Παρότι ο τοµέας Τ&Τ αναγκάστηκε να λειτουργήσει υπό δυσµενείς συνθήκες,
δηµιουργήθηκαν ευκαιρίες και ανάγκη για προσαρµογή χάρη στη
µεταβαλλόµενη δυναµική ζήτησης.

u Η ανάκαµψη του κλάδου µπορεί να επωφεληθεί από τη χρήση στρατηγικών
ανάπτυξης Τ&Τ.
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Τέλος κεφαλαίου!


